RAZRED: 7.
PREDMET: BIOLOGIJA

PRIPREMA ZA NASTAVNI SAT
NASTAVNA CJELINA: KAKO I ZASTO ZIVA BICA DISU

NASTAVNA TEMA: ZASTO DISEMO - MJERENJE STOPE STANICNOG DISANJA
POMOCU JEDNOSTAVNOG RESPIROMETRA

ODGOJNO-OBRAZOVNI ISHODI S RAZRADOM | RAZINOM:

BIO OS A.7.1. Ugenik usporeduje razli¢ite veli¢ine u Zivome svijetu te objagnjava princip
grade zivih bi¢a

A.7.1.4. objasnjava odnos povrsine i volumena povezujuéi ga s ekonomi¢noscu grade
organizma i prezivljavanjem R2

BIO OS A.7.2. U&enik povezuje usloZnjavanje grade s razvojem novih svojstava u razli¢itih
organizama

A.7.2.4. prepoznaje osnovne uloge organela stanice R2

A.7.2.8. opisuje polozaj vaznijih organa u tijelu, na primjeru ljudskog organizma R1

A.7.2.9. povezuje gradu i ulogu organa/organskih sustava ukazujuci na njihovu promjenjivost,
usloznjavanje i prilagodbe R3

BIO OS B.7.2. U&enik analizira utjecaj Zivotnih navika i riziénih ¢imbenika na zdravlje
organizma isti¢u¢i vaznost prepoznavanja simptoma bolesti i pravovremenog poduzimanja
mjera zastite — veza MT Osobni i socijalni razvoj (A.3.1., A.3.3,,C.3.1, C.3.2)

B.7.2.1. povezuje Zivotne navike i rizi¢ne ¢imbenike s ozljedama i razvojem bolesti ukazujuci
na vaznost prevencije i pruzanja prve pomo¢i primjenjujuci odgovarajuce postupke - veza MT
Zdravlje (A.3.2.A, A.3.2.D, C.3.1.B, C.3.2.C); MT Odrzivi razvoj (II.C.1.) R3

BIO OS B.7.3. Uéenik stavlja u odnos prilagodbe Zivih bi¢a i Zivotne uvjete

B.7.3.2. razlikuje aerobne i anaerobne Zivotne uvjete R1

B.7.3.8. objasnjava uzro¢no-posljedi¢ne veze ukazujucéi na meduovisnost zivih bica i okolisa -
veza MT Odrzivi razvoj (ITII.A.3.) R2

BIO OS C.7.2. Uéenik usporeduje energetske potrebe razli¢itih organizama uzimajuéi u obzir
potrebnu vrstu 1 koli¢inu hrane za o€uvanje zdravlja

C.7.2.1. povezuje prisutnost kisika i hranjivih tvari s disanjem i prehranom te s oslobadanjem
energije ukazujuci na vaznost zadovoljavanja energetskih potreba R2

BIO OS D.7.1. U&enik primjenjuje osnovne principe znanstvene metodologije i objasnjava
dobivene rezultate - veza MT Osobni i socijalni razvoj (A 3.3., B 3.2.,, B 3.4.); MT
Poduzetnistvo (A -3.1.,,B-3.1,,B-3.2,C-3.1.13.2.); MT Zdravlje (B.3.2.C.)

BIO OS D.7.2. Uenik objasnjava vaznost i utjecaj bioloskih otkri¢a na svakodnevni Zivot

RAZVIJANJE PRIRODOSLOVNE PISMENOSTI:

D.7.1.1. promatra 1 prikuplja podatke te donosi zakljucke tijekom ucenja i poucavanja
D.7.1.2. proucava razli€ite izvore procjenjujuci to¢nost informacija u odnosu prema
usvojenome znanju D.7.1.3. odabire pouzdane izvore informacija

D.7.1.4. postavlja istraZivacko pitanje na osnovi promatranja te izvodi hipotezu na osnovi
predloSka

D.7.1.6. odabire primjerene metoda rada za svoje istraZivanje

D.7.1.7. provodi jednostavne procedure i/ili mjerenja ispravno se koriste¢i opremom i
mjernim instrumentima za prikupljanje podataka



D.7.2.1. opisuje vaznost bioloskih otkri¢a za svakodnevni zivot na jednostavnim primjerima -
veza MT Zdravlje (C.3.2.D, C.3.3.A)

ISTRAZIVACKE VJESTINE:

promatranje i opazanje

rukovanje priborom i mjernim instrumentima

prepoznavanje istrazivackih pitanja

postavljanje istrazivackih pitanja

mjerenje i prikupljanje podataka

uporaba odgovaraju¢ih metoda i alata za opisivanje, prikazivanje i analiziranje
prikupljenih podataka

izvodenje zakljucaka temeljem prikupljenih podataka

8. prezentacija i primjena rezultata istrazivanja

ocoukrwhE

~

Cilj pokusa: Razumjeti stani¢no disanje i mjerenje stope stani¢nog disanja
Ishodi u¢enja/ucenik ¢e nakon izvodenja pokusa moci:

1. objasniti stani¢no disanje (R1)

2. usporediti fotosintezu i stani¢no disanje (R2)

3. mjeriti stopu stani¢nog disanja (R2)

4. konstruirati jednostavan respirometar (R3)

Napomena za ucitelje/ice: Prije samo izvodenja pokusa potrebno je pripremiti 10 proklijalih
sjemenki graha.

STRUKTURA NASTAVNOG SATA

UVODNI DIO (5 minuta)

Ucitelj/ica uz pomo¢ motivacijskog videa otvara raspravu o dobivanju energije.

Cellular

Respiration



https://www.youtube.com/watch?v=eBl3U-T5Nvk

=

ZaSto mitohondrije nazivamo ,,energetskim centralama* stanice?

2. Kaoji plin mitohondriji koriste za razgradnju glukoze, a koji plin nastaje pri tom
procesu?

3. Sadrze li ve¢i broj mitohondrija sr¢ane stanice ili stanice koze? Objasni svoj odgovor.

GLAVNI DIO (35 minuta)

Ucitelj/ica dijeli uc¢enike u tri grupe. Dijeli Radni listi¢ (Prilog: Radni list. MJERENJE
STOPE STANICNOG DISANJA POMOCU JEDNOSTAVNOG RESPIROMETRA)
Radni list sadrzava tijek rada izvodenje pokusa uz pomo¢ kojeg ¢e ucenici moc¢i razumjeti
stani¢no disanje i mjerenje stope stani¢nog disanja Uz konstruiranje jednostavnog
respirometra. Ucenici Ce rjeSavati pripadajuce zadatake koji su dio radnog listi¢a, donositi
zakljucke.

ZAVRSNI DIO (5 minuta)

Analiza rijeSenih zadataka iz Radnog listiéa MJERENJE STOPE STANICNOG DISANJA
POMOCU JEDNOSTAVNOG RESPIROMETRA.

Prilog 1._Radni listié¢ MJERENJE STOPE STANICNOG DISANJA POMOCU
JEDNOSTAVNOG RESPIROMETRA

RADNI LISTIC ZA UCCENIKE
» NJE STOPE STANIENOG DISANIA POMOCU JEDNOSTAVNOG
RESPIROME TRA

1 Patljivo proCriagte upate

Napemna Prife tamo Lvedeya poluie potrédno je pripremit! [0 prolitondl Yevmnt)
graha

Potretan puibor 1 kenmikalge

o metaled salak

o kleme s mufe

*  Edosmeietona tkvica

o aklena &ala

*  gumem Sep 5 jedmm otvotom
® gumem Cyev

o suklena cyev

* peoklijade sjemenke prafa
o alijev udrokad (KOH)

L Pastast sweatoalho petieje i lpatere!

B alio plagge

s pomk Hipetere

o voda

s boja 1

o Mica 2
Posrupaic

J Svake degr mizsaw ofitg 300 voliIzen SOpIEE U Gl A t)adasen stew o Lldkes
o U Exlemmeyerosn tikvice sav pola Hice kalijeva hidroksida (KOH) sped
+ Na KOH polofi sioj pamuka tako da ga potpuno predmijed
YRUEME mn 0 4 ) ] »w P " L]

* Na pamuk doda) 15 proklipadih spemenkd grahia
o U seaklonu Cadu uli) vodu do polovine sjezing volussena te So oko 20 Kapl boje (npr VOLLBEN uil,

tmtne ili preframbene boje). U myod s vadi razins vode s kapama boye
+ Sastavi aparaturu prema prikaru na slici ispod (Exslemmeyetma tikvica, pumena cxjev Odgoce: ma paasga « ihjed] Zadatke
(e staklena), £2%a 5 obojenom vedom)

| Orzpasms wdope prokluadd, wessesk: grada
* Nakos #10 jo sve sastasijens, zatvor! staklomu cijev gumsetsoms chies| — o je vadoo kako
be se spayjelio prerand ulazak zraka

*  SaEtan joi jofu sparaten koja 08 posludits ka0 keatrola stavhaudd emesie Draha koge 2. Kaog plim nntaye, & kol ve trofi njekae oveg pokasa”
sy proklyale

¢ Prat reakeyu | popoms tablics u zadatku 2, te rijeds precstale zadake




3. Nz staklenog cpevy oznals U kojem smjers 5¢ kretala otopana © kogo) je bila urcepesa |
cbjasni zadto

4. Skacaray graf ovisnost volumen otopine o vremenn

5. Laraluna) stope respiracipe pomody shedale foemule
F1+Y

StOpa resparace ~
XX

6. Koju uloga ma kalijev lndroksid u Exlenmeyenong) tikvica?

! Pretpostasy &0 bi s¢ dogodilo kad ne bi dodala'o Xakyev ladroksid 1 Efeameseioay
[& S is i

8, Uglpkov dicknd )¢ jedan od staklemtiah plinova kojt uzrokusu zagrnyavasye Zemipme
povritne. Ljvdske skuvnost Kao §to je wzparanye fosilndy goerva | sskedvanye Suma, povedali
s koncesaraciju ughyikova doksida u aamosfers za 35 % od podetca induatriske revolucye
Predlodi natine kojim bi moghi sprijeliti povecan)e koncentracije uglpikova dsoksida u
amosden

Pomoé uciteljima pri rjeSavanju radnog listi¢a

Sto se radi u pokusu i zaSto:

1.

U Erlenmeyerovu tikvicu stavi pola Zlice kalijeva hidroksida (KOH).
— KOH upija ugljikov dioksid (CO-) koji nastaje tijekom disanja sjemenki.

Na KOH polozZi sloj pamuka.
— Pamuk stiti sjemenke od KOH-a, koji je jaka baza i moze ih ostetiti, ali i dalje
propusta plinove.

Na pamuk stavi 15 proklijalih sjemenki graha.
— Sjemenke disu — trose kisik i stvaraju ugljikov dioksid.

U ¢aSu ulij vodu do pola i dodaj 20 kapi boje (tintne ili prehrambene).
— Boja pomaze da lakse vidiS razinu vode u ¢asi tijekom pokusa.

Spoji tikvicu i ¢aSu pomoéu gumene ili staklene cijevi.
— Tako nastaje zatvoren sustav u kojem se mogu pratiti promjene tlaka zraka zbog
disanja sjemenki.



6. Kad sve spojis, zatvori cijev gumenim ¢epom.
— Time se sprjecava ulazak zraka izvana, kako bi promjene u sustavu bile to¢ne i
vezane samo uz djelovanje sjemenki.

7. Sto se dogada nakon nekog vremena?
e Sjemenke diSu i stvaraju COa.
o KOH taj CO: upije, pa se smanji koli¢ina plina u tikvici.

e Zbog toga se u tikvici stvori nizi tlak, pa voda iz ¢ase ulazi u cijev — to pokazuje da
se u sustavu dogada kemijska promjena (disanje sjemenki).

8. Otopina se kretala prema tikvici — znaci, uzlazno kroz cijev prema unutrasnjosti tikvice.
Zasto?

Zato §to su proklijale sjemenke tijekom disanja stvarale ugljikov dioksid (CO»), a kalijev
hidroksid (KOH) ga je apsorbirao. Time se smanjio tlak zraka unutar tikvice, pa je voda iz
caSe potisnuta prema unutrasnjosti tikvice kako bi izjednacila tlak. Taj pokret vode kroz cijev
pokazuje da se u tikvici odvijalo stani¢no disanje.

9. Ako ne bi dodali kalijev hidroksid (KOH), ugljikov dioksid (CO:) koji nastaje tijekom
disanja sjemenki ne bi bio apsorbiran, ve¢ bi ostao u tikvici. Zbog toga ne bi doslo do
smanjenja tlaka, pa se razina vode u cijevi ne bi promijenila ili bi ostala gotovo ista. Time bi
bilo teze uociti da su sjemenke disale, jer bi CO:2 ispunio prostor u tikvici i sprije¢io nastanak
podtlaka.



